

■ 深化移风易俗 倡导文明新风

# “幸福澡堂”升级，村里也能免费洗热水澡

小小澡堂提升了村民幸福感，也给乡村文明带来新气象



北元疃村对幸福澡堂进行了升级改造。

培育文明乡风，是乡村振兴的重要内容。曲阜市将优秀传统文化“两创”与乡风文明建设紧密结合，持续深化移风易俗，着力破除陈规陋习，培育文明乡风，弘扬传统美德，厚植新风正气，正在推进的幸福澡堂焕发出乡村文明新气象。

文/片 孔媛媛  
通讯员 孔雅玮 曹楠 曲阜报道

## 让村民在忙碌之余享受舒适的洗浴服务

走进曲阜市息陬镇北元疃村，道路两旁整洁，绿树成荫。村子里那座村民们熟悉的幸福澡堂正在紧锣密鼓地进行着升级改造。走进幸福澡堂内部，工人们正在精心铺设崭新的瓷砖。

“咱村里的这个澡堂，以前就给大家带来了不少方便，现在进行升级改造，那以后环境肯定会更好了，洗澡就更舒服、更惬意了。”裴大爷望着正在升级改造的幸福澡堂，脸上满是期待。

“为给村民们营造一个整洁舒适的环境，今年北元疃村对幸福澡堂进行了升级改造，墙面、地板重新铺贴瓷砖，让整个空间显得更加明亮宽敞。”曲阜市息陬镇北元疃村党支部书记、副主任张桂军介绍，幸福澡堂2011年建设完成投用，内设男女两个大浴池、20间洗澡单间、桑拿房、汗蒸房，每个洗澡单间都配备了木桶、一次性泡澡袋、热水器等相应设施设备，聘请两位南方专业搓澡师傅为村民服务。“这个幸福澡堂面向全村村民免费开放，冬季时为村民发放洗澡票，搓澡票，让每位村民都能在忙碌的生活之余，享受到舒适便捷的洗浴服务，享受幸福生活。”

“幸福澡堂”不仅宽敞，设施也好，洗完澡后再到广场上晒晒太阳、聊聊天，整个人都精神了。”谈起现在的生活，今年70岁的张宪凤赞不绝口，“冬天在家洗澡不方便，还比较冷，自从村里有了这个澡堂，在村里就可以舒舒服服地洗个热水澡，解决了一大难题。”

息陬镇北元疃村以文明新风创建为目标，打造“儒韵元疃”移风易俗品牌，高标准建设幸福食堂，根据老人需求制定荤素搭配的多样化食谱，让老年人吃得放心、吃得舒心；成立巾帼暖阳、移风易俗、文艺等志愿服务队9支，不定期开展健康义诊、爱心理发、卫生整理等志愿服务活动，为村民提供全方位的生活服务。

## “我跟老伙计们都开始‘约澡’了”

走进石门山镇偏庄村的老年人澡堂，洁白的墙面、干净的地板砖，洗澡间、更衣室里，配备太阳能热水器、电热水器、空调等相应设施设备，满足了不同老年人的洗浴需求。同时，每位前来洗澡的老人，村两委干部都会仔细询

问和现场评估健康状况，如果子女不在家的也会征求其家属同意，还有志愿者全程协助。

“平时子女不在家，我一个人也不敢去澡堂，现在有志愿者帮忙，我跟村里的老伙计们都开始‘约澡’了。”村民魏大爷高兴地说。

幸福澡堂是曲阜市推进移风易俗的一个映射。曲阜市结合文化“两创”目标，聚焦培育文明乡风，良好家风，淳朴民风，探索改革新路径，以富含文化元素的传统礼仪，迎合现代需求的多元服务吸引、引导群众，在推进移风易俗工作中下功夫、出实招，治理成效逐步显现，时代新风深入人心。

## 引导树立新型婚恋观 “舌尖上的节约”成为习惯

为抓好农村移风易俗，曲阜市成立市镇村三级移风易俗工作专班，将其与文明实践、文化“两创”一体推进，实行移风易俗“四纳入”，全覆盖开通移风易俗大喇叭；全覆盖建设“道德红黑榜”“善行义举榜”，好人善事、陈规陋习都上榜，身边事教育身边人，“无声榜”变身“有声墙”；加强文明培育，村村召开村民大会，商定彩礼、随礼等标准，纳入村规民约，用“村民的话”管“村民的事”，“小规章”成了“硬杠杠”；325个村（社区）“四会”组织全覆盖培训、全流程指导、全方位监督，做到人员组成、制度章程、办事流程张榜公示，引导、管理、服务职责落实，“四会”组织叫得响、立得住、起作用，完善自治+共治的村级治理模式。

同时，引导广大青年树立新型婚恋观，推广“儒风婚尚·缘定圣城”集体颁证仪式，组建村级文明迎亲志愿服务队，发放《婚事新办倡议书》。部分村依托实践站等阵地，改造建设结婚礼堂；倡导丧事简办，实现公益性公墓全覆盖，全面免除遗体接运费等五项基本殡葬服务费用；科学制定殡仪馆服务项目和收费标准清单，提倡乔迁、庆生、就业、升学、参军等喜事简办不办，“舌尖上的节约”成为习惯，“光盘行动”成为风尚，不办“无事酒”成为共同的承诺。全市3万余名党员干部带头签订移风易俗承诺书，全面推行红白事报备、包村包户联建等制度，发挥党员干部旗帜作用。

此外，曲阜市还挖掘儒家元素，打响“儒风婚尚”“孝德礼葬”“美德健康”品牌，探索推广新中式婚礼；推行殡、葬、祭六步规范，坚持“六取消、六提倡”，殡葬服务一窗办理，针对不同人群实际，提出赡养老人标准，建好用好“幸福食堂”，推进“美德曲阜”“信用曲阜”建设，开展“十全十美”全环境立德树人宣讲活动，创新“信用+移风易俗”模式，推广儒乡幸福超市、幸福币经验，提升移风易俗认可度。

### 微纪录



扫码看视频

近年来，聊城市东昌府区侯营镇不断探索乡风文明新模式，实现好学风促进好家风，好家风引领好民风，好民风润泽好乡风，连续六年创新开展“喜报送娘家”系列表彰活动。

侯营镇侯营村委会把写有“好媳妇”的锦旗以敲锣打鼓的方式送到娘家，通过“热闹”的表彰方式，不仅提升了邻里乡亲的参与度，也激发了村民们对“好媳妇”身上呈现出的尊老爱幼、夫妻和睦、勤俭持家、邻里互助这些新时代家庭美德的崇尚和赞扬。



文/片 国晓宁 通讯员 张宇宁

## 娘家人收到锦旗很高兴

六年来，聊城市东昌府区侯营镇侯营村累计评选出“好媳妇”63人、“好婆婆”54人，现在，村里不比谁家“阔”，谁家“钱多”，而是比谁家“荣誉多”，谁的“奖状多”。

10月16日下午，记者在聊城市东昌府区侯营镇侯营村见到了侯营村“好媳妇”代表王登春。侯营村是侯营镇的镇驻地所在村，王登春在村里开了一家美容店，生意红火。

回忆起当时锦旗送到娘家的场景，王登春心情激动。2022年冬天，刚下完一场雪，在村里开完“好媳妇”“好婆婆”评选大会，村里的志愿者和村委会的人就带着刚评选为“好媳妇”的村民去娘家报喜。“他们敲锣打鼓，场面非常热闹，村里很多人都出来看，喜气洋洋地给我的娘家送了锦旗，表彰我父母教女有方，娘家特别开心。”王登春说。

## 把婆婆当亲妈 两人互相包容理解

王登春告诉记者，她是在2008年嫁过来的，从嫁到婆家后，和婆婆相处一直都是互相包容理解，总体上来说，婆媳之间十几年了，没发生过什么大矛盾。由于家庭比较和睦，孩子幸福，整体的家庭氛围也比较好。

在平时的相处中，王登春把她婆婆王桂菊当成自己的亲妈，她总是说婆媳两人相处起来就是将心比心。

“如果我平常说话可能比较冲了，或者脾气不好，冲婆婆撒气了，我就会怕婆婆难过。”王登春说。

在王登春看来，经营整个家庭，首先是自己对婆婆好，婆婆才能对自己好，整个家庭就会比较和睦。百善孝为先，王登春认为孝心是

最基本的，别人都说人无孝心不如草木，她认为这样做是最基本的善良。

“婆婆年龄比较大，可能会有一些想法和生活中的见解，和年轻人可能不太一样。我会多理解一些，站在她的角度去想问题。”

王登春说，她认为婆婆做得不合适的地方，就会和婆婆说，婆婆也挺尊重她。婆婆觉着她说得对的，也会及时改过来。

王登春的婆婆王桂菊说，她和儿媳妇关系特别融洽，儿媳和儿子结婚十几年来，她俩没吵过架。儿媳干活很勤劳、很负责，很认真，对家庭、对孩子、对老人都很好，都很孝顺。

## 外村人争着嫁过来 村民有了学习榜样

虽然两年过去了，王登春的父亲王连营对喜报送娘家这件事也是记忆犹深。他表示，当时村委会送过来一面写着“教女有方”的锦旗，自己的女儿在婆婆家做得挺好，他挺高兴，也挺光荣。

在东昌府区侯营镇侯营村妇女主任宋春红看来，这几年，侯营村在村风村貌上有很大的变化，这些“好媳妇”们给大家做出了榜样。

“在我们侯营镇，其他村里的人都想把自己的闺女嫁到侯营村来。他们认为成为我们村的‘好媳妇’‘好婆婆’，有一种自豪感。”宋春红说。

聊城市东昌府区侯营镇宣传办工作人员王悦表示，以后，东昌府区侯营镇还会继续开展这种活动，选出老百姓身边的优秀典型人物进行宣传，让村民在潜移默化中感受乡村新风尚。

# 「好媳妇」锦旗送到娘家，村里都比谁家「奖状多」

表彰方式提升邻里参与度，新时代家庭美德受崇尚



好媳妇喜报送娘家。